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Niederschrift 
 
 
über die 5. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 03.09.2024  
im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:40 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
1. stv. Bürgermeisterin Veronika Maaßen 
2. stv. Bürgermeisterin Elke Jensen 
Gemeindevertreterin Anke Zimmermann 
Gemeindevertreter Werner Norden 
Gemeindevertreter Kai Paulsen 
Gemeindevertreter Björn Petersen 

 
 
Außerdem sind anwesend: 
Helmuth Möller, NT-Regional 
1 Zuhörer 
Norbert Strehlow, Schriftführer Amt Nordsee-Treene 
 
 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

4. Sitzung am 18.06.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 
 

 

 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch mit der Begrüßung der Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 

 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es werden keine Anträge auf Erweiterung der Tagesordnung gestellt. 
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2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Es werden keine Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gestellt. 

 

 

 
 
 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 4. Sitzung am 18.06.2024       
 
 

Die Niederschrift wird einstimmig mit einer Enthaltung festgestellt.  

 

 

 
 
 

4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 

 

 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen berichtet über folgende Angelegenheiten und Termine: 
24.06. Sitzung des Schulverbandes Witzwort-Schwabstedt in Witzwort. Es wurde berichtet 

über die Betreuungszahlen in der Offenen Ganztagsschule (OGS), z.Zt. sind über 20 
Schulkinder in Nachmittagsbetreuung. In den Sommerferien wurden wegen der großen 
Nachfrage bauliche Umgestaltungen in der Schule durchgeführt. Ferner sind zwei Be-
treuungskräfte erforderlich geworden. Der Schulhausmeister Thies Mommens ist in 
den Ruhestand getreten. Die Nachfolge hat Dirk Boller angetreten. Die Schule 
Schwabstedt wurde mit neuem Mobiliar ausgestattet. Es wurde eine neue Reinigungs-
kraft eingestellt. Die Einschulung für 10 Kinder erfolgt am 04.09.2024.  Im neuen 
Schuljahr werden in Witzwort 115 Kinder und in Schwabstedt 61 Kinder beschult. 

26.06. Sitzung des Breitband-Zweckverbandes südliches NF in Ahrenviölfeld. Im Ausbauge-
biet 2 (Amt Viöl, Amt Nordsee-Treene, Eiderstedt u. Tönning) sind ca. 66 % der Ka-
beltrassen fertiggestellt. Erste Glasfaserhausanschlüsse sollen noch im Oktober die-
ses Jahres erstellt werden. Die gesamte Inbetriebnahme ist nach Aussage des Betrei-
bers „Net-Services“ für Anfang 2026 angedacht. 

01.07. Die Bürgermeister-Runde des Amtes fand auf der Hallig Nordstrandischmoor statt. Per 
Lore brachte die Bürgermeisterin von Nordstrand, Ruth Hartwig-Kruse, die Teilnehmer 
auf die Hallig. Angekommen wurde noch eine Hallig-Rundfahrt durchgeführt. Über die 
kürzlich fertiggestellte Klima-Warft für das neue Wohnhaus wurde informiert. Es wurde 
darüber berichtet, dass die Gemeinden sich für sogenannte „Blackout-Szenarios“ 
rüsten und Vorkehrungen treffen sollen, um bei langanhaltenden und flächendecken-
den Stromausfällen Notall-Infopunkte bzw. Anlaufstellen vorhalten. Von hier aus soll 
die Bevölkerung  in Katastrophenfällen dann mit den notwendigen Informationen ver-
sorgt werden und um von hier aus per Digitalfunk (ausfallsicher) einen Notruf an den 
Rettungsdienst, Feuerwehr oder Polizei abzusetzen. Denn aufgrund der ausfallenden 
Telefon- und Mobilfunknetze ist ein Notruf so nicht mehr möglich.  In den meisten Orten 
eignen sich dafür die Feuerwehrgerätehäuser, aber natürlich können auch andere öf-
fentliche Liegenschaften eine Alternative sein. Falls keine Anlaufstellen vorhanden sind 
sollen Absprachen mit den Nachbargemeinden getroffen werden. 

15.07. Treffen der Bürgermeister der Kirchspielsgemeinden Schwabstedt im Treenehaus. 
Themen waren u.a. Sachstand des Umbaus des Lebensmittelmarktes Tante Enso in 
Schwabstedt sowie um Kita-Planungen und den Jugendtreff. 

17.08. das alljährliche Kinderringreiten in Wisch (Dorfstraße) hat stattgefunden. Um 10:00 
Uhr startete das Reiten und ab 15:00 Uhr konnte das Königsreiten verfolgt werden. 
Anschließend fand die Preisverleihung und die Tombola statt. Besonderer Dank geht 
an Veronika Maaßen, Sindy Boller-Petersen und Waltraut Petersen und allen Helfern 
die zum guten Gelingen beigetragen haben. 
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• Dann berichtet Bürgermeister Petersen noch über die Anschaffung von 3 Fahr-
radanlehnbügeln zum Einbetonieren aus verzinktem Stahl. Die Bügel sollen am 
Buswartehäuschen aufgestellt werden. Bezahlt wurde aus dem Fördertopf für 
den Radverkehr. 

• Es wird über die Veranstaltung „13 Wochen/Der Weg der Häftlinge“ in Geden-
ken an die Opfer des KZ Husum-Schwesing vor 80 Jahren informiert. Treffpunkt 
Kleikuhle Husum zur Auftaktveranstaltung am 13.09.2024 ab 09:30 Uhr mit 
dem Ministerpräsidenten Daniel Günther. 

• Der Betrieb der Gaststätte Fährhaus in Schwabstedt ist zum 31.07.2024 einge-
stellt worden. Über die Nachfolge wird noch entschieden. 

• Die Feuerwehr Ramstedt-Wisch hat am 25.08.2024 ihr 90-jähriges Jubiläum 
gefeiert. 

• Der Anteil an der Fahrbüchereiversorgung für die Gemeinde Wisch beträgt an-
teilig Anhand der Einwohnerzahl 217,21 Euro. In 2023 gab es 41 Entleihungen 
von Einwohnern der Gemeinde Wisch. 

• Die Sperrung eines Teils der Straße Ohland (vom Bekweg bis Einfahrt Bruhn) 
wird wie in den Jahren zuvor einstimmig befürwortet und zwar diesmal in der 
Zeit vom 28.10.24 – 05.05.2025. 

• Die nächste GV-Sitzung ist geplant für Dienstag, den 19.11.2024. 
 
 

 

 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Es wird nichts berichtet da kein Ausschuss getagt hat.  
 
 

 

 
 
 

7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Der Bürgermeister berichtet, dass in letzter Zeit vermehrt die Beleuchtung einzelner Straßen-
lampen ausgefallen ist. Nach Reparaturen von der Fa. Hansen und zuletzt Fa. Stühmer, soll 
der Ursache weiter auf den Grund gegangen werden. Bisher lag es wohl an den Sicherungen. 
In diesem Zusammenhang bittet Veronika Maaßen den Bürgermeister in Erfahrung zu bringen, 
wo die Straßenlampenkabel/Stromkabel verlaufen. Ob es wohl eine Art Kataster über die ver-
legten Leitungen in der Gemeinde Wisch gibt. 
Der Bürgermeister berichtet noch über einen evtl. geplanten Bürgerwindpark Winnert-Schwab-
stedt-Ramstedt. Windeignungsflächen sind nach seinem Kenntnisstand in Wisch nicht vorhan-
den. Aktuell werden vom Land S-H aber auch erst noch die Potenzialflächen für Windkraft bis 
zum Ende dieses Jahres analysiert, damit in einem nächsten Schritt diese Windeignungsflä-
chen dann der Regionalplanung und der gemeindlichen Bauleitplanung zur Verfügung stehen.  
 
 

 

 
 

 
 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister      Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 20:40 Uhr

